

Дмитрий СУХИН

Продолжение. Начало в №№89, 91

# 1915-1925: ранние годы Ганса Шаруна

Подход Крухена к работе с заключёнными принёс свои плоды - и новое задание. Где только, спрашивается, во всём этом Ганс Шарун? В чём заключались его «идеи», что Крухен за свои выдавал, - архивы молчат или противоречат друг другу; в те года не было принято называть имена подчинённых. У одних Шарун уже с кроссенских времён участвовал в проектировании: его, наверное, следует искать среди тех 26 котбусцев, что 22 августа прибыли в Шталлупёнен, - но солдатская книжка утверждает, что он и в Котбус-то лишь 18 августа переведён был! Впрочем, это могла быть и дата, когда он перешёл в подчинение капитана Крухена, а такое было бы резонно перед отправлением на восток...

Достоверно одно: с 1 октября 1915 он числился по 25-й шталлупёнской строительной роте 20/1, от которой немедленно был откомандирован в Гумбиннен, в тамошнюю строительную консультацию.

Что нам в этом слове? Ни в Гумбиннене, ни в Шталлупёнене - вообще ни в едином городе восточно-прусской глубинки - до войны строительных консультаций не было. Единственно, Кёнигсберг стоял особняком: там при строительной полиции уже с начала XX века работали 16 консультантов Восточно-Прусских строительных товариществ, учили технике, читали лекции, организовывали выставки, оценивали проекты и уложив, да и просто консульти-

ровали по всем вопросам строительства. В обязанность им вменялось всемерно подчёркивать роль архитектора, которому заказчик и поручал бы проект, вовсе не пытаясь решить его сам, - вот только архитекторов в провинции отродясь было по пальцам перечесть...

Война обнажила эту недостачу - она же и разрешила её, поставив задачу новую, прежде немыслимую: строительные консультации 1915 г. с довоенными предшественницами роднит разве что имя. Те тцились переубедить отдельного юнкера - эти, не успев ещё развеяться пороховой дым, строили наново целую провинцию, строили лучше, чем прежняя была! Кайзер лично выделил 400 миллионов марок пострадавшим на компенсации - новый односемейный коттедж шёл в 4-6 тысяч - повсеместно открывались шефства «Восточно-Прусской помощи», министерство финансов на благоустройство городов отводило обер-президенту провинции ещё миллион, по 20 тысяч марок на заявителя (большие суммы только по согласованию), - но как с этим золотым дождём было обращаться?

«Ввести в приказном порядке общеобязательный стиль и строить только в духе Тевтонского ордена... Призвать со всего рейха известных зодчих и поручить каждому по городу, тем обеспе-



чив единообразие... Устроить конкурс типовых домов, с лавками и без, с эркерами и без, пошире и поуже, отобрать пару сотен и обязать всю провинцию строить только такие», - звучало со страниц газет и журналов.

Из самой провинции поступило: запретить строительство всем приезжим, будь то ремесленникам или архитекторам!

Такие разные объединения, как союзы художников «Защитники отчизны», «Союз Дюрера», сходились в одном: строить следовало гармонично, по-прусски, в едином ключе. «Объединение деятелей искусств Восточной Пруссии» от имени мно-

гих прочих провинцию предлагало поделить на районы и районы те поручить «уполномоченным, опытным архитекторам, не понаслышке знакомым с Восточной Пруссией, свободным от согласительных комиссий и вышестоящих инстанций... [творческим] личностям». Такой подход манил удешевлением и ускорением ремонтно-восстановительных работ, а было их немало: около 60000 домов стояли в руинах, порядка 41400 были разрушены полностью.

Объединение, хоть и «восточнопрусское», работало из Берлина: разве что не все представители художественных кругов, отмеченные в

протоколах комиссии военной помощи, либо кёнигсбержцы - либо же берлинцы. Единственным исключением среди них инстербуржец Цюльке, из «Вольных германских архитекторов»...

Итак, «германскому строительству [дарован] исклю-

чительно от её идеала удалялись. Столичный житель пытался убедить провинциала в благородстве простоты, в изяществе фридриховых колоний - а тот за глаза считал любого архитектора фигурой подозрительной: ограничивал он застройщика; да и столица та - сплошной обман и расход, строил дальше «по-столичному» - столицы не видав, силами подрядчика, университетов не кончавшего.

«...Провинциал наших дней чуждается спокойного достоинства простого сельского строительства прошлого... Не стоит надеяться, что неким строительным консультационным по силам вернуть проекты и поддачи на нужный путь. Проекты, ошибочные по своей сути, не улучшит никакая правка, получится лишь тришкин кафтан... лишь лучшим силам со всей Германии по плечу найти решение [этой проблемы]», - констатировал Германский Веркбунд - и, духа не переводя, с готовностью перечислял такие лучшие силы в своих рядах. Веркбунд и в другом опережал коллег, в «простом сельском строительстве прошлого» он уже видел «достоинства» - общим местом такая оценка вовсе не была! Восточную Пруссию было принято считать провинцией, бедной историей, без памятников, без стилиа - а потому исключительно удобной для современного экспериментирования. Впрочем, это ведь и было бы экспериментом: открыть пруссакам глаза на архитектуру - а архитекторам на Пруссию?

Каток «господского шика», опоясанный банджами русских, увенчанный чепцами высоко взметнувшихся фронтонов, кипевший прихотливыми куполками башен и эркеров, буквально поднимал под себя провинцию низкорослую, но тянущуюся за столицами тем горячее, чем

Продолжение следует.

Любимым детишкам, сынишкам, братишкам, девчонкам, мальчишкам и плюшевым мишкам: Подарки, сюрпризы, конфет объеденье и новогоднее настроение.

- \* 38 видов подарков
- \* от 65 рублей
- \* от 200 до 2300гр
- \* свежие конфетку от Российских и иностранных фабрик

- \* упаковка картонная, жестяная, деревянная и упаковки-игрушки
- \* Специальные подарки от Доброго Волшебника

Отдел продаж в Черняховске :  
г.Черняховск, ул.Дачная ,8 .  
т.ф.8 (40141) 3 11 22, 3 28 78  
e-mail : Yurinat\_ch@baltnet.ru

Отдел оптовых продаж:  
г. Черняховск ул.Л.Толстого,4 (магазин)  
Тел.: 8(40141) 3 49 77

ГК «Юринат»:  
г. Калининград ул. Ялтинская,44  
т./ф: 35-54-37, 55-77-93, 35-54-35  
e-mail: podarki@yurinat.ru

ЮРИНАТ



## Пожар возможен везде?

Прокуратурой Калининградской области совместно с Госпожнадзором и другими органами контроля проведены проверки по обеспечению безопасности граждан в местах массового пребывания, соблюдения норм и правил пожарной безопасности, сообщает пресс-служба региональной прокуратуры. Проверки проведены на 223 объектах (кафе, рестораны, Дома культуры, ночные клубы, развлекательные комплексы, дискотеки), при этом на 211 объектах выявлены многочисленные нарушения требований законодательства о пожарной безопасности.

В частности, в Калининграде нарушения противопожарного состояния были обнаружены в ГУК «Областной центр культуры молодежи», ресторанах «Кропоткин» и «Пивовар», отеле «Триумф-палас», клубах «Ольштын», «Универсал», «Декамерон» и «Атлас», ККЗ «Россия».

Во всех проверенных учреждениях начата работа по устранению выявленных нарушений пожарной безопасности. Всего в ходе проверок в Калининградской области выявлено 1500 нарушений законодательства о пожарной безопасности, для устранения которых руководителям учреждений, организаций, главам муниципальных образований внесено 102 представления и объявлено 7 предостережений; в отношении 98 должностных и юридических лиц возбуждены дела об административном правонарушении, предостереженном ч.1 ст.20.4 КоАП Российской Федерации; в суд направлен 31 материал для решения вопроса об административном приостановлении деятельности заведений и одно заявление о запрете эксплуатации помещения ресторана.

## ПРОФЕССИОНАЛЬНОЕ обучение

ПЕЧИ, КАМИНЫ, БАРБЕКО  
3 месяца. Для работающих - по выходным дням. Доступно.  
По окончании предоставляется высокооплачиваемая работа.  
Начало занятий с 10.01.2010 г.  
ПРИНИМАЕМ ЗАЯВКУ  
НА КАМИНЫ, БАРБЕКО.  
8-911-479-72-38